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* Khái niệm: Đột biến số lượng NST là đột biến làm thay đổi về số lượng NST trong tế bào.  

* Các dạng:  

   -  Đột biến lệch bội (thay đổi ở một hay một số cặp NST )  

   -  Đột biến đa bội   (thay đổi toàn bộ số lượng NST trong tế bào) 

I –           Ệ       

1. Khái niệm: 

- Đột biến lệch bội là đột biến làm thay đổi số lượng NST ở một hay một số cặp NST tương 

đồng. 

2. Các dạng:  

+ Thể không      (2n –2)                                   + Thể ba          (2n + 1) 

+ Thể một          (2n 1)                                   + Thể bốn        (2n+2) 

+ Thể một kép   (2n – 1 1)                             + Thể bốn kép (2n+2+2)  

     3.Cơ chế phát sinh:  

a. Trong giảm phân và thụ tinh: 

- Đột biến lệch bội xảy ra do rối loạn phân bào làm cho một hoặc một số cặp NST 

tương đồng không phân li. Sự không phân li của một hay một số cặp NST trong giảm phân 

tạo ra các giao tử thừa hay thiếu một vài NST. Các giao tử này kết hợp với giao tử bình 

thường sẽ tạo ra các thể lệch bội.  

- Sự không phân li có thể xảy ra ở các cặp NST thường hay giới tính.  

b. Trong nguyên phân: 

- Ở các tế bào sinh dưỡng (2n)  làm cho một phần cơ thể mang đột biến lệch bội và 

hình thành thể khảm.  

4. Hậu quả:  

-  Làm mất cân bằng của toàn hệ gen nên các thể lệch bội thường không sống được 

hay giảm sức sống,  giảm khả năng sinh sản tùy loài.  

5. Ý nghĩa:  

-  Cung cấp nguyên liệu cho quá trình tiến hóa.  

-  Trong chọn giống có thể sử dụng lệch bội để xác định vị trí của gen trên NST.  

II –           A    : gồm 2 loại  tự đa bội  và  dị đa bội. 

1  Khá  n ệm v  cơ chế phát s nh thể tự đa bộ   

a. Khái niệm : 

- Đột biến đa bội là dạng đột biến làm tăng một số nguyên lần bộ NST đơn bội của 

loài và nhiều hơn 2n.   

- Thể đa bội: 

+ Cơ thể có bộ NST là 3n,5n,7n,.... gọi là thể đa bội lẻ,  

+ Cơ thể có bộ NST là 4n,6n,8n,... được gọi là thể đa bội chẵn.  

 b. Nguyên nhân:  

 - Do các tác nhân vật lí, hóa học của môi trường ngoài. 

 - Do rối loạn môi trường nội bào. 

c. Cơ chế phát sinh:  

* Do các NST không phân li trong giảm phân tạo giao tử  2n 

+ Thể tự tam bội (3n):  giao tử đơn bội (n)  X  giao tử lưỡng bội (2n)  hợp tử (3n)- bất 

thụ 

+ Thể tự tứ bội (4n): do sự kết hợp các giao tử lưỡng bội (2n) với nhau   hợp tử (4n)- hữu 

thụ.                                    



* Trong lần nguyên phân đầu tiên của hợp tử, nếu tất cả các NST không phân li thì 

cũng tạo nên thể tự tứ bộ . 

2  Khá  n ệm v  cơ chế phát s nh thể dị đa bộ   

a. Khái niệm: 

- Dị đa bội là hiện tượng làm gia tăng số bộ NST đơn bội của hai loài khác nhau trong 

một tế bào. Loại đột biến này chỉ được phát sinh ở các con lai khác loài (bất thụ). 

- Thể song nhị bội (thể dị đa bội): nếu ở con lai khác loài xảy ra đột biến đa bội,  làm 

tăng gấp đôi số lượng cả 2 bộ NST của hai loài khác nhau. 

b. Cơ chế phát sinh:  

- Lai hai loài khác nhau: loài A (AA) X loài B (BB)  

 tạo được con lai lưỡng bội (AB)- bất thụ.  

- Các giao tử lưỡng bội này có thể tự thụ phấn tạo ra thể dị đa bội  (AABB) - hữu thụ 

(thể song nhị bội ) 

 - Ví dụ:       Nhà khoa học Karpechenco đã lai  

 + Cải củ (Raphanus) có 2n =18R với cải bắp (Brassica) có 2n = 18B.  

 + Con lai F1 có 18 NST (9R + 9B) bất thụ  do bộ NST không tương đồng.  

 + Sau đó, ông đã nhận được thể dị đa bội (song nhị bội hữu thụ) có bộ NST 18R + 

18B.  

c. Ý nghĩa: 

- Lai xa kèm theo đa bội hóa có vai trò quan trọng trong tiến hóa hình thành loài mới 

ở nhiều loài thực vật có hoa. 

3   ậu quả v  va  trò của đột b ến đa bộ  

* Hâụ quả: 

-  Thể đa bội có thể nhận biết qua kiểu hình: kích thước  thân, cành, lá, quả, hạt to hơn 

dạng lưỡng bội thời gian sinh trưởng kéo dài.... hoặc số lượng bộ NST 

-  Các thể tự đa bội lẻ (3n, 5n, ....) hầu như không có khả năng giao tử bình thường. 

Những giống cây ăn quả không hạt như nho, dưa hấu, . v v ...thường là dạng tự đa bội lẻ. 

* Vai trò:   

- Đa bội thể phổ biến ở thực vật được ứng dụng có hiệu quả tạo giống cây ăn quả, có 

năng suất, phẩm chất cao, chống sâu bệnh... 

-  Đột biến đa bội có vai trò quan trọng trong quá trình tiến hóa và tạo giống mới.  

 

 UYỆ   ẬP  RẮ      Ệ  

 

1. Ñoät bieán soá löôïng NST laø: 

A. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi veà soá löôïng gen trong teá baøo 

B. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi veà soá löôïng ADN trong teá baøo 

C. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi veà soá löôïng protein trong teá baøo 

D. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi veà soá löôïng NST  trong teá baøo 

2. Ñoät bieán soá löôïng NST goàm: 

A. Chuyeån ñoaïn töông hoã vaø khoâng töông hoã 

B. Ñoät bieán ña boäi vaø leäch boäi 

C. Ñoät bieán soá löôïng vaø ñoät bieán caáu truùc NST 



D. Ñoät bieán theâm ñoaïn vaø ñaûo ñoaïn 

3. Ñoät bieán leäch boäi laø: 

A. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi soá löôïng gen ôû moät caëp hay moät soá caëp NST töông 

ñoàng 

B. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi soá löôïng NST ôû moät caëp hay moät soá caëp NST töông 

ñoàng 

C. Laø daïng ñoät bieán laøm taêng soá nguyeân laàn boä NST ñôn boäi cuûa loaøi vaø lôùn hôn 

2n 

D. Laø daïng ñoät bieán laøm taêng soá nguyeân laàn boä NST ñôn boäi cuûa loaøi 

4. Ñoät bieán ña boäi laø: 

A. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi soá löôïng gen ôû moät caëp hay moät soá caëp NST töông 

ñoàng 

B. Laø ñoät bieán laøm thay ñoåi soá löôïng NST ôû moät caëp hay moät soá caëp NST töông 

ñoàng 

C. Laø daïng ñoät bieán laøm taêng soá nguyeân laàn boä NST ñôn boäi cuûa loaøi vaø lôùn hôn 

2n 

D. Laø daïng ñoät bieán laøm taêng soá nguyeân laàn boä NST ñôn boäi cuûa loaøi 

5. Cô cheá phaùt sinh ñoät bieán leäch boäi: 

A. Do roái loaïn phaân baøo laøm cho moät hay moät soá caëp NST töông ñoàng khoâng phaân 

ly 

B. Söï khoâng phaân ly cuûa moät hay moät soá caëp NST trong giaûm phaân taïo ra caùc giao 

töû thöøa hay thieáu moät vaøi NST 

C. Caùc giao töû thöøa hay thieáu moät  vaøi NST keát hôïp vôùi giao töû bình thöôøng taïo ra 

caùc theå leäch boäi 

D. Caû A, B, C 

6. Hieän töôïng ña boäi phoå bieán ôû: 

A. Thöïc vaät  B. Ñoäng vaät  C. Virut  D. Vi khuaån 

7. Haäu quaû ñoät bieán leäch boäi: 

A. Söï taêng hay giaûm soá löôïng cuûa moät hay vaøi NST  laøm maát caân baèng toaøn boä heä 

gen neân theå leäch boäi thöôøng khoâng soáng ñöôïc, hay giaûm söùc soáng, giaûm khaû 

naêng sinh saûn tuyø loaøi 



B. Ít aûnh höôûng ñeán söùc soáng 

C. Gaây bieán ñoåi treân moät cô quan 

D. Caû A, B, C sai 

8. YÙ nghóa cuûa ñoät bieán leäch boäi laø: 

A. Cung caáp nguyeân lieäu cho quaù trình tieán hoaù 

B. Xaùc ñònh vò trí cuûa gen treân NST 

C. Caû A, B ñuùng 

D. Caû A, B sai 

9. Soá löôïng NST trong theå khoâng nhieãm laø: 

A. 2n + 2  B. 2n + 1  C. 2n – 1  D. 2n – 2 

10. Soá löôïng NST trong theå moät nhieãm laø: 

A. 2n + 2  B. 2n + 1  C. 2n – 1  D. 2n – 2 

11. Soá löôïng NST trong theå ba nhieãm laø: 

A. 2n + 2  B. 2n + 1  C. 2n – 1  D. 2n – 2 

12. ÔÛ ngöôøi coù 3 NST thöù 21 seõ bò: 

A. HC Down  B. Ung thö maùu C. HC Tôcnô  D. HC Claiphentô 

13. ÔÛ ngöôøi coù caëp NST giôùi tính laø XXY seõbò: 

A. HC Down  B. Ung thö maùu C. HC Tôcnô  D. HC Claiphentô 

14. ÔÛ ngöôøi coù caëp NST giôùi tính laø OX seõbò: 

A. HC Down  B. Cheát thai  C. HC Tôcnô  D. HC Claiphentô 

15. ÔÛ ngöôøi coù caëp NST giôùi tính laø OY seõbò: 

A. HC Down  B. Cheát thai  C. HC Tôcnô  D. HC Claiphentô 

16. Bieåu hieän cuûa ngöôøi bò hoäi chöùng Ñao nhö theá naøo? 

A. Coå ngaén, gaùy roäng vaø deït, khe maét xeách, löôõi daøy vaø daøi, cô theå phaùt trieån 

chaäm, si ñaàn, thöôøng voâ sinh 

B. Nöõ, buoàng tröùng vaø daï con keùm phaùt trieån, khoù coù con 

C. Nöõ, luøn coå ngaén, cô quan sinh duïc khoâng phaùt trieån, trí tueä chaäm phaùt trieån, 

thöôøng voâ sinh 



D. Nam, chaân tay daøi, cô quan sinh duïc khoâng phaùt trieån, si ñaàn, voâ sinh 

17. Bieåu hieän cuûa ngöôøi bò hoäi chöùng Tôcnô  nhö theá naøo? 

A. Coå ngaén, gaùy roäng vaø deït, khe maét xeách, löôõi daøy vaø daøi, cô theå phaùt trieån 

chaäm, si ñaàn, thöôøng voâ sinh 

B. Nöõ, buoàng tröùng vaø daï con keùm phaùt trieån, khoù coù con 

C. Nöõ, luøn coå ngaén, cô quan sinh duïc khoâng phaùt trieån, trí tueä chaäm phaùt trieån, 

thöôøng voâ sinh 

D. Nam, chaân tay daøi, cô quan sinh duïc khoâng phaùt trieån, si ñaàn, voâ sinh 

18. Bieåu hieän cuûa ngöôøi bò hoäi chöùng Claiphentô  nhö theá naøo? 

A. Coå ngaén, gaùy roäng vaø deït, khe maét xeách, löôõi daøy vaø daøi, cô theå phaùt trieån 

chaäm, si ñaàn, thöôøng voâ sinh 

B. Nöõ, buoàng tröùng vaø daï con keùm phaùt trieån, khoù coù con 

C. Nöõ, luøn coå ngaén, cô quan sinh duïc khoâng phaùt trieån, trí tueä chaäm phaùt trieån, 

thöôøng voâ sinh 

D. Nam, chaân tay daøi, cô quan sinh duïc khoâng phaùt trieån, si ñaàn, voâ sinh 

19. Ñoät bieán theå ña boäi goàm: 

A. Theå töï ña boäi vaø theå dò ña boäi 

B. Ñoät bieán ña boäi vaø leäch boäi 

C. Ñoät bieán soá löôïng vaø ñoät bieán caáu truùc NST 

D. Ñoät bieán theâm ñoaïn vaø ñaûo ñoaïn 

20. Dò ña boäi laø: 

A. Laø hieän töôïng laøm gia taêng soá boä NST löôõng boäi cuûa 2 loaøi khaùc nhau trong 

moät teá baøo 

B. Laø hieän töôïng laøm gia taêng soá boä NST löôõng boäi cuûa cuøng moät loaøi trong moät 

teá baøo 

C. Laø hieän töôïng laøm gia taêng soá boä NST ñôn boäi cuûa 2 loaøi khaùc nhau trong moät 

teá baøo 

D. Laø hieän töôïng laøm gia taêng soá boä NST ñôn boäi cuûa cuøng moät loaøi trong moät teá 

baøo 

21. Caùc daïng ñoät bieán naøo sau ñaây thuoäc theå ña boäi leû? 



A. Theå ba nhieãm, theå boán nhieãm, theå tam boäi 

B. Theå tam boäi, theå ñôn boäi 

C. Theå töù boäi, theå löôõng boäi 

D. Caû A, B, C ñeàu sai 

22. Caùc daïng ñoät bieán naøo sau ñaây thuoäc theå ña boäi chaún? 

A. Theå ba nhieãm, theå boán nhieãm, theå tam boäi 

B. Theå tam boäi, theå ñôn boäi 

C. Theå töù boäi, theå löôõng boäi 

D. Caû A, B, C ñeàu sai 

23. Boä NST cuûa moät loaøi coù 2n = 78. Coù bao nhieâu NST ôû theå khoâng nhieãm? 

A. 76   B. 77   C. 79   D. 39 

24. Boä NST cuûa moät loaøi coù 2n = 64. Coù bao nhieâu NST ôû theå ba nhieãm keùp? 

A. 63   B. 96   C. 66   D. 67 

25. Boä NST cuûa moät loaøi coù 2n = 20. Coù bao nhieâu NST ôû theå ba nhieãm? 

A. 18   B. 21   C. 30   D. 23 

26. Boä NST cuûa moät loaøi coù 2n = 48. Coù bao nhieâu NST ôû theå töï tam boäi? 

A. 24   B. 49   C. 72   D. 36 

27. Boä NST cuûa moät loaøi coù 2n = 8. Coù bao nhieâu NST ôû theå töï töù boäi? 

A. 10   B. 12   C. 14   D. 16 

28. Caù theå coù kieåu gen AAAA cho tyû leä caùc loaïi giao töû laø: 

A. 100% AAAA    C. 50% AAA: 50% A 

B. 100% AA     D. Caû A, B, C ñuùng 

29. Caù theå coù kieåu gen AAAa cho tyû leä caùc loaïi giao töû laø: 

A. 100% AAAa    C. 50% AAA: 50% a 

B. 50% AA: 50% Aa    D. 3A: 1a 

30. Caù theå coù kieåu gen AAaa cho tyû leä caùc loaïi giao töû laø: 

A. 100% AAaa    C.  1AAa: 1Aaa: 1A: 1a 



B. 1AA: 4Aa: 1aa    D. 2A: 2a 

31. Caù theå coù kieåu gen Aaaa cho tyû leä caùc loaïi giao töû laø: 

A.  100% Aaaa    C. 1Aaa: 1A: 1a: 1aaa 

B. 1Aa: 1aa     D. 1A: 3a 

32. Sự không phân ly của một cặp NST tương đồng ở tế bào sinh dưỡng sẽ làm xuất hiện 

điều gì 

A. Tất cả các tế bào của cơ thể đều mang đột biến 

B. Chỉ cơ quan sinh dục mang tế bào đột biến 

C. Tất cả các tế bào sinh dưỡng đều mang đột biến, tế bào sinh dục thì không 

D. Trong cơ thể sẽ có hai dòng tế bào: dòng bình thường và dòng đột biến 

 


